

## 郑州市捐赠18辆医疗用车 助力卢氏县精准脱贫

本报讯(记者王婷)4月19日,郑州市向卢氏县捐赠18辆医疗用车,其中包括13辆急救车、5辆公共卫生服务车,共投入财政资金538万余元。郑州市委副书记、组织部长焦豫,郑州市人民政府副市长李喜安,以及郑州市财政局、市卫生健康委等单位相关领导参加捐赠仪式。

在捐赠仪式现场,由郑州市18家医疗机构共同参与的义诊同步进行。当天,来自郑州市第一人民医院、河南省儿童医院等18家医疗机构的180余名医务人员,以集中义诊、教

学培训、帮扶项目推进情况评估等方式,为当地群众送来健康“福利”。其中,河南省儿童医院以“中国儿童健康扶贫计划·河南行”项目为依托,派出多学科专家团队,对当地建档立卡贫困户儿童进行疾病筛查,并为有需要的患儿进行免费治疗。

同时,由郑州市妇幼保健院援建的卢氏县妇幼保健院异地新建项目正式启动,建筑面积达15628平方米,项目总投资约9239万元。该项目建成后,将有效提升卢氏县在妇幼保健方面的医疗服务能力。

卢氏县是国家级贫困县,是河南省4个深度贫困县之一。为了实现卢氏县2020年整体脱贫摘帽的目标,郑州市卫生健康委以“给予政策支持、加强基础设施建设、加强重点能力提升、实施个性化帮扶”的帮扶方案着力推进。截至目前,郑州市、卢氏县医疗机构间帮扶活动达40余次,组织开展大型义诊活动3场,参与医务人员120余人,义诊3500余人,发放健康礼包价值6万余元;委属各医院自行组织开展义诊活动70余场,义诊群众1.39万余人次。

## 河南对县域综合医改进行“月考”

本报讯(记者常娟)4月18日,记者从河南省卫生健康委获悉,河南出台《关于全面推进县域综合医改工作的通知》并设立台账,对10个省直管县(市)和20个试点县(市)县域综合医改进行“月考”,力争今年年底前,这些县(市)综合医改工作取得明显成效。

“考试”内容包括是否出台县域综合医改工作(或紧密型医共体建设)实施方案,是否建立医管委、卫生健康委、医共体权责清单,是否建

立紧密型医共体等15项量化指标。10个省直管县(市)和20个试点县(市)要每月5日前将推进情况上报给省卫生健康委。6月30日前,18个省辖市要出台工作方案,10个省直管县(市)和20个试点县(市)要出台实施方案。

据了解,推进县域综合医改是河南省委、省政府确定的今年卫生健康领域重大改革事项;主要任务是按照“县强、乡活、村稳、上下联、信息通”的思路,以紧密型医共体建

设为抓手,以医保打包支付和信息化建设为支撑,着力强基层、建机制、转模式、促健康,优化整合服务体系、改革管理体制、创新运行机制,改进服务模式,推进关口前移,资源下沉,提升县域服务能力和整体绩效,更好地满足人民群众就近看得上病、看得好病和少生病、不得病的医疗健康需求,构建分级诊疗、合理诊治和有序就医新秩序。

省卫生健康委要求,各地要优化服务体系,着力推进紧密型医共

体建设。要按照“先立后破、不立不破”的要求,整合城乡医疗卫生资源。每个县组建1~3个由县级公立医院牵头,其他若干县级医院(含妇幼保健机构)、乡镇卫生院和村卫生室为成员的服务、责任、管理、利益和发展共同体,实行县、乡、村一体化管理,转变各自为营、碎片化的无序竞争,形成模式集团化、管理一体化、服务连续化新格局。同时,要创新运行机制。按照精简、协同、高效的原则,在保持机构名称、性质、编

制、法人资格、职责任务、政府投入、优惠政策“七个不变”的前提下,根据成员单位功能定位和职责任务,整合规范医共体内部相关职能,推进行政、人员、财务、业务、信息、绩效、药械“七统一管理”,提高运行效率,降低运行成本;要设置远程会诊、远程影像、远程心电、临床检验、消毒供应、后勤服务等资源中心,为所属机构提供同质化、一体化服务,实现基层检查、上级诊断、区域互认、服务贯通。

本报讯(记者杨冬冬 侯少飞)4月19日,记者从郸城县卫生健康委获悉,郸城县2018年度平均每天有18名因病致贫、因病返贫人口脱贫,因病致贫、因病返贫率下降14个百分点,贫困人口医疗费用报销比例达到89.95%,县域内就诊率达到93.76%,贫困人口家庭医生签约服务率达到100%,均高于全省平均水平……这些成绩的取得离不开郸城县以健康扶贫助力脱贫攻坚的“四轮驱动”模式,即软硬齐抓强基础、以健康管理为中心、精准医疗惠民生、综合医改强保障。

软硬齐抓强基础。在硬件方面,郸城县着力完善全县488个行政村标准化卫生所建设,对其中的48个行政村卫生所进行统一规划建设,配备合格的乡村医生或执业(助理)医师。在软件方面,郸城县努力提升基层医疗卫生机构服务能力。2018年,郸城县卫生健康委选派县直医疗机构151名专业技术人员下沉基层,帮扶带教,开展健康教育和医疗卫生服务活动。

## 郸城县「四轮驱动」助力健康扶贫

以健康管理为中心。郸城县把“以治病为中心”转变为“以健康为中心”,对全县建档立卡贫困人口逐户逐人开展患病情况筛查、摸底、登记,及时核准患病情况,全县贫困人口建档率达到100%;做实做细家庭医生签约服务模式,全面推行“3+X”家庭医生签约服务模式(“3”是县、乡、村三级医生;“X”是根据服务对象需要、不同专业的医务人员)。

精准医疗惠民生。郸城县健全多层次医疗保障体系,实施了“三保险两救助一免除”。“三保险”即城乡居民基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充保险;“两救助”即民政医疗救助、健康扶贫救助;“一免除”即免除住院押金,实施“先诊疗、后付费”。同时,在全县28家公立医疗机构设立“一站式”综合服务窗口,让信息多跑腿、患者少跑路。该县还开设“爱心门诊”,实施门诊救助,贫困人口门诊费用除药品耗材外减免40%,门诊慢性病患者药品限额内费用政府兜底,减轻贫困人口门诊费用负担,并开展400多场健康教育讲座,发放30万个“爱心药箱”,提升贫困人口的健康素养。

综合医改强保障。郸城县坚持顶层设计、高位谋划、科学规划,充分发挥政府办医职能,统筹县人民医院、县中医院、县第二人民医院、县妇幼保健院,牵头成立四大医疗健康服务集团,采取行政、人员、财务、业务、信息、绩效、药械“七统一”策略,实现“县乡一体、以乡带村、互联互通、有序竞争、分级诊疗”的新格局,让基层群众少花钱、看好病、少生病变成现实。



健康扶贫 走基层

### 今日导读

- 麻醉学科迎来发展机遇 2版
- 给反应板做标记防出错 3版
- 血友病防治从娃娃抓起 4版

“停,停,太疼了,我受不了了。医生,快给我停下……”“先生,现在是五级疼痛了。这个活动有规定,您的妻子说停才能停。”4月20日,温县妇幼保健院举办了一场分娩疼痛体验活动,让产妇产及家属对分娩有足够的认识。

此次体验活动结束后,一位准妈妈捂着肚子说:“我以前总觉得生孩子是女人的生理现象,现在体验过才知道这么疼。以后,我一定好好呵护妻子和孩子……”

王正勤 侯林峰 马雪/摄



请扫码关注 医药卫生报

## “大爷,我们正在上演用药科普情景剧!”

本报记者 朱晓娟

“我最近得到一个药方,是一位老中医给的,说是预防和治疗中老年人中风的作用,我就给我母亲用上了,拿过来给您瞧瞧!”

“这张方子是由西洋参、党参、当归、三七、水蛭组成,整体配伍能够起到补气养血、活血化瘀的作用,中医辨证论治,不能看着别人用着自己也跟着用。比如这个方子里面补气的药多,中医讲气有余便化火,再加上甘温的三七,辛温的当归,都是温热的药,如果给经常上火的人使用,就不够稳妥;而且水蛭有小毒,不能长期使用。”

正说着,一位老人拿着药方也走上台来。“哎!大爷,我们正在上演用药科普情景剧!一会儿给您详细讲解怎么用。”

咋回事儿?原来这不是在医院,而是郑州市中医院药学部的4位药师正在为乡亲们表演日常用药科普情景剧。由于表演得太真实了,以至于演出中有位当地老乡亲上来就咨询。这一幕让台下的乡亲们乐开了怀。

4月20日,北京药学会、河南省药学会、宝丰县县委、县政府联合举办的“药学知识大篷车”精准扶贫进宝丰义诊活动在该县石板河

村举行。文章开头所描述的就是此次活动中“百姓科普大讲堂”上出现的一幕。

此次活动以“药学知识大篷车,精准扶贫送健康;药师牵着你的手,健康路上大步走”为主题,组织中国人民解放军总医院第八医学中心、首都医科大学附属北京妇产医院、北京中医药大学东直门医院、郑州大学第一附属医院、郑州市中医院等单位的妇科、中医科、糖尿病科、骨科、儿科的医学专家、药学专家、青年药师志愿者,进村入户开展义诊、“百姓科普大讲堂”、“儿童健康知识小课堂”、药学

知识科普、安全用药咨询、慰问贫困群众等活动。

“孩子们,糖果甜不甜?”“甜!”“我们生病的时候吃的药有的也是甜的,所以家里的药一定要放到孩子们摸不到的地方。”

这是此次活动的“儿童健康知识小课堂”的互动节目,来自北京的临床药师和医师为群众讲解了儿童用药知识,并通过现场互动和有奖竞猜的方式,在寓教于乐中让孩子们及家长增长了见识,识别误区。

“从上午9时开始,在一个多小时里,我看了30多位患者,腰椎

间盘突出症较重的就有四五位;膝关节病变的也比较多,有三四位老人痛得腿都伸不直了,需要手术。”

当日上午10时许,在与河南省药学会秘书长史艳玲一起到几位病情严重的贫困户家中走访的路上,郑州大学第一附属医院骨科主任医师姜朝晖告诉记者。

此次活动,北京药学会、河南省药学会的专家们还为石板河村的学生赠送了书包等学习用具,向贫困户捐赠了家庭急救用药包、夏凉被、粮油等物资;现场发放科普宣传折页600余份,1300余人受益。



## 执法与普法宣传相结合 ——省卫生计生监督局创新工作模式

本报记者 杨冬冬 通讯员 梁道宝 张旭 李磊

“平时没有注意到的一些小细节以及哪些地方需要规范……听完河南省卫生计生监督局专家讲解后,这才恍然大悟。此次省卫生计生监督局将‘双随机、一公开’工作与普法宣传相结合的工作模式,就是将‘上门送法’活动融入今年国家的‘双随机、一公开’监督检查工作中。”

“您好!我们是河南省卫生计生监督局监督员,这是我们的证件。根据国家‘双随机、一公开’工作要求,我们将对您医院进行监督检查。”4月17日,省卫生计生监督局监督员来到焦作市妇幼保健院,说明

来意后,立即进行分组检查。

据介绍,此次国家“双随机、一公开”工作,传染病防治监督和医疗卫生监督两个专业随机均抽到了焦作市妇幼保健院,监督机构抽到了省卫生计生监督局,也就是说省卫生计生监督局监督员将对焦作市妇幼保健院的医疗机构资质、卫生技术人员管理、药品和医疗器械管理、医疗文书管理、预防接种管理、传染病疫情报告、传染病

疫情控制、消毒隔离措施落实、医疗废物管理、病原微生物实验室生物安全管理等情况进行监督检查。

监督员在对焦作市妇幼保健院检查时发现,焦作市妇幼保健院对于医院依法执业情况非常重视,如消毒供应中心建筑布局、流程合理,洗消设备齐全,操作规范;各种制度完善,记录完整。但是,在医疗废物处理环节,细心的监督员发现,虽然焦作市妇幼保健院在回收

一次性输液瓶过程中有专门的人员到科室收集,并设置了专门容器和临时存储空间,但是输液瓶暂存处与科室之间缺少交接记录。针对这一问题,监督员现场提出了这一环节的重要性,并要求焦作市妇幼保健院及时增设这一环节。

4月18日上午,根据国家“双随机、一公开”工作要求,省卫生计生监督局监督员又对焦作市第三人民医院医疗卫生监督方面进行了检查。

对于焦作市妇幼保健院、焦作市第三人民医院存在的问题,监督员分别对两家医院下达了执法文书,并责令其立即整改。针对检查中发现的问题,监督员进行了梳理,并根据法律法规对焦作市医疗机构相关负责人以及医务人员进行了普法宣传,提高了医疗机构相关负责人以及医务人员的依法执业意识。

据省卫生计生监督局局长安鸿志介绍,省卫生计生监督局将“双随机、一公开”工作与普法宣传相结合,主要目的是让执法与普法融合到一起,监督员以检查中发现问题为例进行普法教育,能够让医疗机构负责人以及医务人员了解依法执业的重要性。焦作市是执法与普法宣传相结合的第一站。下一步,省卫生计生监督局将走遍全省,打出执法与普法“组合拳”,提高被监督机构的依法执业意识,切实维护群众的健康权益。